



久尔杰维奇(前左)将率国足出征东亚杯。资料片 lo photo供图

# 代理主帅久尔杰维奇即将率新一届国足出征东亚杯 “久帅”注定干不久 国足如何找不足

记者 尹成君 报道

## 阵容大幅年轻化

7月2日,大连足球青训基地,中国国家足球队在这里开始了集中后的第一次训练课,任课老师从此前的伊万科维奇换成了久尔杰维奇。

上个月国足兵败雅加达,彻底无缘2026年世界杯,18强赛结束后主教练伊万离职,仓促之间,中国足协无法在短期内寻找到新帅,而东亚杯又迫在眉睫,因此,曾在今年2月率队参加亚青赛的久尔杰维奇成为国足的过渡主帅。

其实从雅加达回国的那一刻起,国足已经进入2030年世界杯备战周期,久尔杰维奇的上任,其着眼点也是为下一届世界杯遴选人才。

正因为如此,在新一届的国足东亚杯名单中,王大雷、蒋光太、李磊、韩鹏飞以及王上源等30岁以上的国脚都没有入选,取而代之的是更加年轻的一批球员。

其中最大的亮点当数多名国青队员的入围。在伊万执教时期,王钰栋与刘诚宇就已经成为国家队的一员,并且都有出场的机会,这一次集训,年轻化的进程更加显著,与王钰栋一起成名的国青小将蒯纪闻也第一次进入国足名单。此外,于金永、吾米提江、汪士钦这三名2003年龄段的球员,也是久尔杰维奇重点考察对象。

这一次久尔杰维奇希望把中国足球的青年才俊“一网打尽”,但也有一些遗漏。因为U22国青队也要在大连进行集训,并参加9月在西安举行的U23亚洲杯预选

7月2日,新一届的中国国家足球队在大连集结,他们将在代理主帅久尔杰维奇的带领下备战东亚杯。这项赛事虽然属于热身赛性质,但可以与日本队、韩国队等亚洲一流球队交锋,因此中国足协向来比较重视。

7月7日,国足将在韩国迎来首战,新老队员状态如何,他们能否走出世预赛出局的阴霾,又将以何面貌面对新的世界杯周期?

赛,这才是今年后半年中国足协工作的重心,因此像刘浩帆等此前已经入选国足并获得考察的U22球员,以及受伤无法参赛的胡荷韬,并没有进入久尔杰维奇的国足名单。

以上这些球员,在四年后将步入23-26岁的职业生涯黄金期,他们将成为中国队冲击2030年世界杯的主力军。

当然,光靠这些年轻有冲劲的小将还不够,国足的构成依旧不能缺失有经验的“老将”。所谓的“老将”是针对四年后而言,目前他们正是国足的中生代,属于中坚力量。

今年刚归化的塞尔吉尼奥依旧是国足未来数年不可多得的组织型中场人选,高准翼、朱辰杰和蒋圣龙已经挑起了国足后防线的重担,谢文能、王子铭、曹永竞以及张玉宁将肩负起进攻的责任。这一届国足是在保留了竞技状态不错的中生代的基础上,添加了新鲜血液,实力与此前相比有增无减。

这也是一支球队必须要经历的新陈代谢,而东亚杯无疑是一个新周期的开端,正如首次入选国足的小将蒯纪闻所说:“这是一个展示自己的舞台,可以尽量发挥自己的实力,在向大哥学习的同时发挥出自己的个人水平。”

## 下一任主帅是谁

对于久尔杰维奇来说,东亚

杯同样也是一个很难得的展示自我的舞台。他曾带领中国队出战过2023年亚运会以及2025年亚青赛,但是最终都未能获得满意的结果,尤其是在亚青赛上,中国小将们展示出了十分耀眼的能力,可是在四分之一决赛中错失机会,被沙特队击败,无缘晋级世青赛。

亚青赛折戟后,久尔杰维奇近期一直在2007年龄段精英球员训练营工作,也即将成为U18青年队的主教练,但是随着伊万的离职,久尔杰维奇被中国足协相中,成为带领国足参加东亚杯的代理主帅。

名为代理主帅,但久尔杰维奇很难在东亚杯之后转正,成为正式主教练。因为他本身有自己的工作,新的U18梯队即将组建,久尔杰维奇自己的一摊事也不少,而他的特长也在青训方面,因此在带完东亚杯后,不管成绩好坏,他依旧会回到自己擅长的青训岗位上。

另一方面,中国足协对他的临时任命,也在一定程度上给本土教练留足了缓冲期。目前来看,并没有十分出色的本土教练冒尖,且大部分都在中超有执教工作,跟随伊万一起征战2026年世界杯预选赛的中方教练组,也没有在这段时期内展现出可以独当一面的才能。在新周期的开局阶段,能找到像久尔杰维奇这样本身具有丰富带队经验且正好还有空闲时间的教练,实属不易。

目前,中国足协对正式主帅的遴选正在进行中。据悉,这一次可能还是洋帅担纲,目前足协已经收到了30多份简历,一些有过带领亚洲球队参加世预赛经历的洋帅备受青睐,最终的结果也将在9月出炉。

久尔杰维奇自身的特点也很突出,他在用人风格与性格特征上很像低配版的安切洛蒂,属于很会“看菜下饭”的主教练,可以针对球员自身的特点来制定战术,而不是让球员来适应并不擅长的战术,这一点比古板的伊万要强很多。

很多在他手下踢过比赛的球员都十分认可久尔杰维奇的执教特点,高天意就表示,对他的执教风格比较了解,相信在他的带领下,会有一个不一样的国足出现在球迷面前。

## 练兵机会需充分把握

由于时间紧迫,在7月2日大连集中后,中国队没有多少时间开展新的战术演练,7月5日左右,他们就将启程飞往韩国,参加在7月7日至16日进行的东亚杯。

这项赛事是东亚足球传统赛事,已经举办了20多年,是中国队与日本队、韩国队等亚洲劲旅进行交流的一个主要平台。由于日、韩两队已经打进了世界杯决赛圈,在今年没有重要的比赛任务,并且旅欧球员目前正在休整,为8

月开始的欧洲联赛做准备,可以预见的是,这两支球队也将以考察后起之秀为目的,球员主要来自于J联赛与K联赛。

其实,日本队在世预赛18强赛提前出线后,就已经开始着眼于未来遴选青年才俊,而对于本次东亚杯,主教练森保一也明言不会征召任何一名在欧洲踢球的球员,甚至连刚刚打完世俱杯的浦和红钻球员都不会征召。因此有韩国媒体称森保一过于自信,竟敢带领一支只能算得上是“三队”的队伍出征。韩国队虽然也不征召旅欧球员,可是将尽遣在本国联赛效力的所有精英出战,诸如朱玟奎、曹侑珉、郑升炫等人,因此他们认为韩国队夺冠的赢面更大。

中国队此次出征的目的显然不是奔着冠军而去,他们更重要的任务还是演练大换血后的阵容,不仅换血更要换思路,争取打出自身的战术构想,确定之后的发展方向。

当然,如果能通过演练阵容击败基本上无主力参赛的日、韩两队会更好,毕竟在东亚杯多年的历史上,不乏国足击败这两支球队的经典比赛,其中有一些还赢得比较精彩。

对于东亚杯的第三个对手中国香港队,国足肯定会占据一些优势,因为中国香港队中有不少球员都在中超、中甲效力,彼此之间较为熟悉,其中就包括加盟泰山后一直没有获得出场机会的李小桓。

本届东亚杯是国足重新开始新征程的第一步,虽然没有正式主帅,新老球员也没有太多的磨合,但热身机会难得,立足长远,新阵容捏合事不宜迟。